

筑池蓄水 新政迭出 融资担保注入新动力

融资担保，一头连着金融业，一头关系到小微企业和“三农”发展。近年来，宁波在建立健全以政府性融资担保机构为基础、其他融资担保机构为补充，主要为小微企业和“三农”融资增信服务的全市政策性融资担保体系的道路上有诸多探索。

去年5月，我市出台《关于促进融资担保行业加快发展的实施意见》。随后陆续出台重要配套文件。目前，我市已组建再担保公司，充分发挥再担保功能作用，完善银担保合作模式，完善融资担保风险分散机制和行业监管制度，同时加大政策扶持力度，促进小微企业和“三农”融资担保业务较快增长，融资担保费率保持较低水平。

记者 周静 通讯员 周铁平

宁波曾首创融资性担保代偿新机制

2014年，为进一步支持小微企业发展，缓解企业融资成本高问题，提高融资性担保机构服务小微企业融资需求的能力，市经信委联合市财政局、人行市中心支行制定出台了《关于试行政银担三方分担融资性担保代偿损失的通知》，开展政府、银行、担保公司三方共同分担担保代偿损失机制。

根据这一机制，从2014年起连续3年每年在市中小企业发展专项资金中安排500万元专项资金，对融资性担保机构为宁波市小微企业，特别是“小升规”及重点培育对象企业贷款提供担保发生的代偿损失，由政府、银行、担保公司三方按20%:20%:60%的比例共同分担。为突出小微企业融资需求，规定对规上小微企业单笔担保贷款额度不超过300万元、规下小微企业单笔担保贷款额度不超过100万元。

在当时，政府、银行、担保公司三方共担担保代偿损失机制属宁波市首创。不过从实际运行情况看，由于政府分担比例不大，且“政银担”专项资金流动性不佳，银行与融资性担保公司开展相关业务积极性不高。

去年出台的《关于促进融资担保行业加快发展的实施意见》文件明确要求建立“政银担”风险分担机制，设立市级政府融

资担保代偿基金，对工业小微企业单户融资300万元以下的政策性融资担保业务发生的代偿损失，由融资性担保机构、市级政府、金融机构按4:4:2的比例分担。作为重要配套文件之一，《宁波市融资担保代偿基金管理办法》通过设立、运行融资担保代偿基金，建立“政银担”合理分担风险，是财政资金支持方向的创新。

担保对象主要为小微企业

代偿基金与原有“政银担”相比，一是政府承担代偿损失比例由此前的20%提高到40%，融资性担保公司承担代偿损失比例由此前的60%降低到40%；二是代偿基金流动性增强，代偿基金在年度财政预算下达后，由市财政局直接拨付给基金托管机构，由基金托管机构通过招投标方式确定合作银行进行存放，目的就是要进一步加大政府的扶持力度，提高合作银行与融资性担保公司工作积极性，增强融资性担保公司担保能力和抵御风险能力，着力缓解小微企业融资困难，降低小微企业融资成本。

代偿基金来源为2016年起连续三年每年在市级工业和信息化发展专项资金中安排2000万元、原有“政银担”专项资金风险池结转资金1000万元以及政策性融资担保业务风险补助资金年度结转资金。

担保对象为宁波市区域内工商登记注册的工业小微企业和产品研发、工业设计、

文化创意、检验检测、科技服务、软件和信息服务等生产性服务业小微企业。小微企业：从业人员300人(不含)以下，且营业收入2000万(不含)以下的为小微企业。

考虑到风险控制及重点支持缺乏抵押物、自身信用等级不足的小微企业融资担保行为，这些企业的贷款额度相对较小，因此单户小微企业担保责任余额不超过300万元。

据悉，能不能享受代偿基金这个政策，这几个条件是必备的：担保对象是工业或生产性服务业小微企业；具备条件的融资性担保公司；本办法实施之后新开展的贷款担保业务，年化担保费率不高于银行同期一年期贷款基准利率的50%；在规定的贷款额度内；签订了三方合作协议；经法院判决。

每年5000万补助政策性担保业务风险

我市还出台另一个重要配套性文件——《宁波市政策性融资担保业务风险补助资金使用管理办法》，从2016年起每年安排5000万元，建立政策性融资担保业务风险补助资金，并制定了政策性融资担保业务扶持政策的标准：小微企业和“三农”融资担保业务总量越大、占比越高、单户担保规模越小、融资担保收费越低的，越要加大政策扶持力度，鼓励融资担保机构做大业务规模、做小单户担保规模。政策性融资担保业务是指为缺乏抵押物、自

身信用等级不足的小微企业和“三农”增信的融资担保行为，对单户小微企业和“三农”融资担保余额最高不超过500万元，年化担保费率不高于同期贷款基准利率的50%。

业内人士介绍说，原《宁波市融资性担保公司风险补偿资金使用管理办法》(甬经信中小(2012)224号)侧重于基础业务补助，对于促进融资担保机构做大做强政策力度不够。新的风险补助资金使用管理办法更倾向于鼓励做大规模、做小单户，新增对规模业务和增量业务的补助内容，鼓励融资担保机构在单户担保规模上做小，对有效日均担保额折算标准作了新的调整。同时，综合考虑风险补助资金与代偿基金间的使用平衡，办法还规定全市融资担保机构年度基础业务补助资金总额不超过2000万元，当年度风险补助资金的结余资金充实市融资担保代偿基金。

做活融资担保服务小微企业

业内人士表示，建设科学有效的政策性融资担保体系不是为了小微企业和“三农”的一笔融资与一次性代偿，而是为了把融资担保的业务做活，体系优化，获得可持续发展的动力。

我市将提升银担合作水平，融资担保行业监管部门将会同银行业监管部门搭建政银担三方沟通平台，重点推动解决银担合作中涉及的信息共享、合作准

下转 A II 07 版



快审快贷

汇三江水 理万家财

快审快贷是宁波银行中小企业提供，具有审批快、放款快、利率低、额度高、期限长等特点。

主要特点

准入广
小微企业、个体工商户、自然人均可
抵押、质押、信用、担保等多种

额度快
1E起至1E起
1E起至1E起

期限长
最长可达36个月

